

2025年6月22日
星期日
乙巳年五月廿七
第10574期
总第11088期

今日4版

●中共贵港市委主管主办
●贵港日报社出版
●国内统一连续出版物号:CN 45-0013
●新闻热线电话:0775-4523735 13807858011

贵港日报

GUIGANG RIBAO ZHOURI TEKAN

周日特刊



贵港宣传微信



贵港新闻网



贵港日报抖音

一家三代人的公益之路

□全媒体记者 黄自福

5月28日,何丹丹的丈夫余可参加港南区桥圩镇科技园小学“六一”国际儿童节活动;次日,何丹丹参加桥圩镇中心学校“春蕾助学”活动;第三天下午,她还抽空探望帮扶了3年的小罗,给她送去新书《简·爱》、运动服、篮球等物资,让小姑娘安心备考中考。

今年38岁的何丹丹是贵港市霖达羽绒制品有限公司总经理,市女能人协会会长、市荷城义工协会理事、港南区爱助义工协会常务副会长。捐资助学、扶贫济困、关爱孤寡老人等公益事业对何丹丹一家人来说就像吃饭睡觉一样平常,背后则是一个企业公益之路的义无反顾。

一个女孩的渴望

说起何丹丹的公益之路,得从她还是一个小女孩时说起。

一年夏天,何丹丹爸爸骑着一辆28寸的自行车,送5岁的何丹丹上幼儿园。路上,看到很多人在街边津津有味地吃着冰棒,何丹丹忍不住也想吃。可是,家里太困难了,爸爸身上连冰棍钱也掏不出。

20世纪80年代,何丹丹的父亲从乡下来到城里创业,加上抚养2个孩子,日子过得紧巴巴的。望着女儿那双渴望的眼睛,爸爸毫不犹豫地脱下身上的背心,想给女儿换回一根冰棒。可是,背心太破旧了,没人愿意要。

就在这对父女不知所措时,一个大姐姐买了一根冰棒,递给了何丹丹。

“触动太大了,世间竟然有这样的人!”何丹丹回忆起这件事时说,“感觉这位大姐姐身上会发光,并暗暗发誓,长大后自己也要像这位大姐姐一样帮助别人。”

10多年后,这个小女孩逐渐长大成人——她也终于可以像那位大姐一样帮助别人了。

2006年11月,广西荷城义站(后改名为贵港市荷城义工协会)成立。“不久后,一个网名叫‘棉花糖’的小姑娘时不时支持义站一些资金,还参与做义工,非常活跃。”市荷城义工协会会长韦雪明回忆。

这个网名叫“棉花糖”的姑娘就是何丹丹。那时,何丹丹还是一名大学生,常常利用课余时间勤工俭学,摆摊赚些生活费,手头有了些可以支配的资金,就开始资助一些贫困学生。

“长大后我就成了你”

一次,荷城义工到港北区中里乡看望资助一名困难学生。临走时,孩子的妈妈突然跑过来说,她女儿准备要上初中了,但是家里没有多的被子,问义工能不能帮找两张旧被子。何丹丹了解情况后,立刻从桥圩把两床羽绒被送上来。

“之后,每逢荷城义工协会给抗战老兵、孤寡老人、困难学生做活动,捐赠的羽绒被、羽绒服等,都是何丹丹赞助的。”韦雪明说。何丹丹除了固定资助一些经济困难学生外,每年还会捐助一些钱给荷城义工协会,一般数千到上万元不等,用于资助家庭经济困难学生。

2015年,广东省10多位抗战老兵到桂平市蒙圩镇祭拜当年牺牲在这里的战友,桂平义工负责接待。桂平义工觉得这是一件很有意义的事情,就想组织一些活动,如让这些老兵与桂平健在的老兵见个面、吃个饭,给广东老兵送一些本地特产之类,但因资金短缺,一筹莫展。

出差在外的韦雪明收到求助信息时,广东老兵已经到达桂平市了,她试着给何丹丹打了个电话。“可以啊!”何丹丹爽快地说,“你给我一个账号,我马上转过去,如果不够,你再跟我说。”

“1000多元钱救了我们的急,我当时非常感动。”韦雪明说,因为在2015年前,很多人不太理解该协会做“关爱抗战老兵”项目。但何丹丹说:“我相信你们要去做事情肯定是有意义的,反正不够钱就跟我讲,我来兜底。”

去年,市荷城义工协会启动“小蜗牛公益阅读”项目——该项目需要花很长时间,先把义工培养起来,然后再去帮助需要帮助的人。



2018年1月27日,何丹丹(左二)和家婆(右一)、丈夫(右二)一起参加义工活动,对港南区桥圩镇80位高龄老人进行春节慰问。



2024年1月19日,何丹丹给抗战老兵遗孀送去春节的慰问与关怀。



2021年9月15日,何丹丹到覃塘区东龙镇看望地贫儿童。



“在这个过程中蛮多人不能理解,但何丹丹就没有什么问题。”韦雪明说,“她除了捐1000块钱外,还捐了蛮多书。还特别交代,如果钱不够,她就补足。”

多年来,何丹丹资助困难学生30多人。她说:“资助困难学生,从不求回报,只是希望在别人需要的时候,拉他一把。”

一家三代人的公益之路

2010年,何丹丹与余可结婚。她没想到,走进的这个家庭也是一个热心公益人家。

丈夫余可的外公张少鸿是港南区桥圩镇利丰羽绒创始人,带领的利丰羽绒成为桥圩镇首家外贸出口创汇的工业企业,凭借上乘的产品质量,打开了日本及欧美等国家和地区的羽绒市场,成为当时日本最大的羽绒经营企业河田羽毛株式会社指定供应商,桥圩羽绒美名远扬。

张少鸿把企业做起来后不忘回馈社会。

20世纪90年代,位于港南区桥圩镇的贵港市第二人民医院门前的白杨路是一条泥巴小路,坑洼不平。张少鸿与政府部门协商,由他的公司出资修建新道路。张少鸿先后投资800多万元用于修建道路及开发道路两旁的商业街,建成一条长2000多米、宽50米的水泥大道,极大方便当地群众生活。如今这条道路两旁楼房林立,商贸繁华,成为桥圩镇重要商业街道之一。

此后,张少鸿更加不吝行善。1994年,他以公司名义向政府捐款20万元,用于开发羽绒城;1998年广西遭遇特大洪水,他的公司又捐赠20万元救灾……

祖辈的示范对后辈影响甚大。今年“六一”国际儿童节前,桥圩镇科技园小学要举办十大歌手比赛。校长想给孩子们准备一些小礼物,于是抱着试一试的心态,找到何丹丹的家婆。没想到老人家二话没说,当场表示支持2000元,学校活动得以顺利开展。

慰问村里的老人,奖励品学兼优的学生,资助乡村篮球比赛,建设乡村食堂……这是近年来何丹丹一家人一直坚持做的公益。

“我之所以能坚持做公益,跟家里人的支持、公司的企业文化密不可分。”何丹丹说,“尊重、诚信、品质、客户、创新是霖达羽绒的核心价值观,而这些价值观正是以人为本,这与公益不谋而合。”

一家三代坚持做公益,家族的企业也发展壮大起来。2018年,贵港市霖达羽绒制品有限公司成立,注册资本为1000万元。发展到今天,该公司已成为一家集研发、设计、生产、营销于一体的科技型、创新型高新技术龙头企业,产品涵盖高品质羽绒、高级羽绒被、羽绒枕等多种羽绒制品,2024年产值达2.4亿元,有员工50多人。

“公益不是物质上的帮扶,更是对梦想的守护。”何丹丹表示,做公益,未必光芒万丈,但始终温暖有光,以微薄之力,予世界些许温暖。爱就像星星,聚在一起就能发光。

◀2021年9月12日,何丹丹带自己的孩子到港北区中里乡看望困境地贫儿童。

(本版图片均由受访者供图)

争创全国文明城市 共享文明建设成果

一家三代人的精神传承与企业生长的密码

陆颖敏

“公益不是物质上的帮扶,更是对梦想的守护。”何丹丹的这句话,道出了这个家族三代人公益实践的精髓。从张少鸿修路济困,到家婆资助校园活动,再到何丹丹夫妇以企业之力回馈社会,这个家族的故事不仅温暖人心,更揭示了一个深刻命题:公益精神如何成为家族基因,又如何反哺企业的可持续发展。

张少鸿的公益行为具有鲜明的时代特征。20世纪90年代,企业家回馈社会的方式往往直接而具体——修路、捐款、救灾。这种“看得见摸得着”的公益模式,在物质相对匮乏的年代尤为重要。他投资800万元修建白杨路、开发商贸街,激活了区域经济,使道路两旁逐渐

发展成为繁华商业区。这种“基建式公益”创造了持久的社会价值,也无形中为家族企业积累了深厚的声誉资本。值得注意的是,张少鸿的公益行为并非孤立的善举,而是形成了持续性的投入模式,这为后辈树立了可遵循的范例。

第二代人的公益实践则体现了传承中的变与不变。家婆对学校活动的支持,看似是2000元的小额捐助,实则延续了家族“见需即助”的响应机制。这种捐助更加灵活、更具人文关怀,关注点从基础设施建设转向了教育文化领域。这种转变既反映了社会需求的变化,也展现了公益形式的代际演进。值得注意的是,第二代人的公益行为虽规模不及创始

人,但频率更高、领域更广,形成了“细水长流”的公益模式,使善行成为日常生活的一部分。

何丹丹夫妇将公益精神与企业经营深度融合,开创了“价值共创”的新模式。他们将“尊重、诚信、品质”等企业核心价值观与公益理念有机结合,使商业成功与社会贡献形成良性循环。尤为可贵的是,何丹丹从夫妻小店起步,在企业壮大的过程中始终保持着公益初心。2024年产值达2.4亿元的霖达羽绒,证明了做公益不仅不会拖累企业发展,反而能成为企业成长的加速器。这种“商业向善”的模式,打破了传统观念中企业与公益的对立,展现了新时代企业家的社会责任担当。

这家人的故事告诉我们,真正的公益不是简单的财富再分配,而是一种价值观的传承与实践。从张少鸿到何丹丹,公益精神在这个家族中完成了从“物质帮扶”到“梦想守护”的升华。三代人的实践证明,当公益成为家族基因,它不仅能温暖社会,也能滋养企业,形成“善的循环”。在这个循环中,每一代人都找到了属于自己的公益表达方式,同时又坚守着共同的价值内核。

◆周日时评◆

zhouri shiping